

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.083.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА МОНГОЛОВЕДЕНИЯ,  
БУДДОЛОГИИ И ТИБЕТОЛОГИИ СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ  
АКАДЕМИИ НАУК МИНОБРНАУКИ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 28 апреля 2023 г., № 12

о присуждении Тушинову Баиру Лудановичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «“Большой Намтар” Чахар-геше (1740-1810) как источник по изучению биографии Дже Цонкапы» по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования в виде рукописи принята к защите 27 февраля 2023 г. (протокол № 6) диссертационным советом 24.1.083.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6, [www.imbt.ru](http://www.imbt.ru)). Диссертационный совет образован приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования Российской Федерации № 324 от 02.02.2001 г. Переутвержден приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 1300-775 от 18.05.2007 г. Действие совета продлено приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 1925-156 от 18.09.2009 г., приказом № 105/нк от 11.04.2012 г. Приказом Минобрнауки РФ от 03.06.2021 г. полномочия совета установлены на период действия номенклатуры научных специальностей, утвержденной приказом Минобрнауки РФ от 24.02.2021 г.

Соискатель Тушинов Баир Луданович, 23 января 1974 года рождения, в 2002 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия имени В. Р. Филиппова»; в 2022 г. окончил аспирантуру очной формы обучения при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (свидетельство об окончании аспирантуры прилагается); с 2019 г. работает в должности младшего научного сотрудника лаборатории «Центр переводов с восточных языков» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена в лаборатории Центра переводов с восточных языков Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор философских наук Базаров Андрей Александрович, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук Министерство науки и высшего образования РФ, Центр восточных рукописей и ксилографов, ведущий научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Музраева Деляш Николаевна, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Калмыцкий научный центр Российской академии наук», ведущий научный сотрудник отдела письменных памятников и языкознания;

Чебунин Александр Васильевич, доктор философских наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский государственный институт культуры», профессор кафедры культурологии и искусствоведения, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Институт востоковедения Российской академии наук», г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанном доктором исторических наук, главным научным сотрудником Центра архивных исследований Орловой Кеемей Владимировной и заместителем директора Института востоковедения, заведующей Центром архивных исследований востоковедения, кандидатом исторических наук Романовой Натальей Геннадиевной, отметила, что диссертация Б. Л. Тушинова подготовлена на высоком научном уровне. Научные положения, выводы и рекомендации, изложенные в рецензируемой диссертации, обоснованы высокопрофессиональным источниковедческим и историографическим анализом работ в области изучения тибето-монгольской агиографической литературы *намтар*, а также рядом современных исследований, связанных с историей и культурой Внутренней Азии.

Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Тушинова Баир Луданович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, из которых 6 опубликовано в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК. Из них наиболее значительные:

1. Тушинов Б. Л. Сочинение Чахар-геше «Большое жизнеописание Чже Цонкапы»: развитие буддизма на Северо-Западе Китая в XIV в. / А. А. Базаров, Б. Л. Тушинов // Гуманитарный вектор. – 2021. – Т. 16. – № 3. – С. 191-199.
2. Тушинов Б. Л. К вопросу о происхождении Ламы Цонкапы / Б. Л. Тушинов // Монголоведение (Монгол судлал). – 2021. – Т. 13. – № 3. – С. 416-427. (Индексация в Scopus).

3. Тушинов Б. Л. Жизнеописания Дже Цонкапы как отдельное направление в буддийской исторической литературе / Б. Л. Тушинов // Восток (Oriens). – 2022. – № 3. – С. 173-183. (Индексация в Scopus).

В публикациях исследуются исторический генезис жизнеописаний Цонкапы, рассматривается творческая биография автора Чахар-геше Лосанг Цултима и исторические обстоятельства написания сочинения, изучается описание личности в буддийском представлении, реконструируются ключевые моменты в личностном становлении выдающегося буддийского ученого. Общий объем публикаций с участием соискателя — 8,3 п.л., авторский вклад — 6,9. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: от д.и.н. Б. У. Китинова (ФГБУН Институт востоковедения РАН); д.и.н. Д. М. Маншеева (ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»); д.и.н. Е. Е. Дутчак (Национальный исследовательский Томский государственный университет); д.и.н. Ю. В. Кузьмина (ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»).

В отзывах на автореферат Б. У. Китинова, Ю. В. Кузьмина, Д. М. Маншеева, Е. Е. Дутчак замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается компетентностью ученых в области источниковедения, тибетологии, монголоведения и буддологии, наличием публикаций, близких к проблеме исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований истории формирования и развития историко-биографических произведений, посвященных жизнеописанию Чже Цонкапы, предложена оригинальная научная гипотеза относительно периодизации: ранний (XIV – XV вв.), когда после смерти великого реформатора его современники пытались зафиксировать события его биографии; средний (конец XV – XVII вв.), когда последователи дособирали многочисленные

детали, не вошедшие в предыдущие свидетельства, и сформировали основные разделы биографического повествования; поздний (XVIII – XXI вв.) – период создания классических энциклопедических биографий, вобравших в себя все предыдущие достижения. В научный оборот отечественного востоковедения вводится ранее неисследованный буддийский текст «Источник всех благ и счастья» монгольского автора Чахар-геше, подробно излагающий биографию выдающегося тибетского реформатора Цонкапы. Настоящая работа является первой попыткой системного источниковедческого исследования фундаментального историко-биографического сочинения тибето-монгольской литературы XVIII в. В работе доказывается, что многочисленные жизнеописания (более 50) и произведения Цонкапы (18 томов собрания его сочинений, самый крупный сборник творческого наследия в буддизме Внутренней Азии) представляют весомую базу данных для исследований выделяемого направления.

Теоретическая значимость исследования имеет существенное значение для понимания историко-источниковедческой специфики тибето-монгольской агиографической литературы. Соискатель успешно справился с поставленными теоретическими задачами и подготовил системное и аргументированное исследование, вносящее существенный вклад не только в рассмотрение личности Цонкапы, в частности, но и в изучение корпуса буддийских жизнеописаний, в целом. Выполненное соискателем комплексное исследование крупнейшего биографического произведения тибето-монгольской агиографической литературы монгольского ученого Чахар-геше Лосанг Цултима (1740–1810) «Источник всех благ и счастья: жизнеописание великого всеведущего Дже Цонкапы», позволило выявить следующие особенности произведения: это наиболее крупное эталонное жизнеописание Цонкапы, ставшее популярным во Внутренней Азии в XIX в.; уникальность проекта «Большой намтар», заключающаяся в создании энциклопедического жизнеописания Цонкапы на тибетском и монгольском языках одновременно одним автором; его создание произошло в благоприятный период для распространения буддизма в Монголии.

куда входят трактаты на тибетской и монгольском языках, хранящиеся в Центре восточных рукописей и ксилографов ИМБТ СО РАН. Концепция диссертации соискателя подтверждается обобщением трудов ведущих специалистов в области источниковедения, буддологии, тибетологии и монголоведения. Положения, отраженные в диссертации, построены на основе проверяемых данных и согласуются как с используемыми в работе источниками и литературой, так и с опубликованными соискателем работами по теме диссертации.

Личный вклад соискателя состоит в переводе на русский язык и исследовании трактата «Большой намтар Ддже Цонкапы» монгольского ученого Чахар-геше Лосанг Цултимом [cha har dge bshes blo bzang tshul khriims, 1740–1810], который отражает не только биографию выдающегося буддийского реформатора, но и исторические реалии Тибета, Монголии и Китая на рубеже XIV-XV вв. Полученные им лично результаты открывают перспективы для дальнейших источниковедческих исследований сочинений намтар, написанных на стыке монгольской и тибетской культур. Соискателем проанализированы все имеющиеся источники жизнеописаний реформатора, предложена их хронологическая систематизация, а также дано детальное описание фактов биографии Цонкапы, охватывающих его детские, отроческие и юношеские годы, а также последовательно представляющие этапы его обучения в различных монастырях Тибета с указанием имен учителей-наставников и направлений и тематики буддийской схоластики. Помимо этого, затрагиваются исторические реалии, общественно-политическая обстановка в Тибете в целом и регионе Амдо в XIII-XIV вв. Соискателем приводятся подробные сведения о самом авторе жизнеописания Ддже Цонкапы, который заслуженно снискал себе славу религиозного деятеля, литератора, переводчика буддийских текстов, интерес к трудам которого со стороны тибетологов и монголоведов сохраняется вплоть до начала XXI столетия. Для описания фактов жизни Чахар-геше соискателем были привлечены тексты его биографии, составленной на монгольском языке, ряд тибетских источников, содержащих сведения о его жизни, а также

Раскрытие этих особенностей позволяет проанализировать связь данного текста с другими подобными сочинениями, генезис процесса написания буддийских жизнеописаний, ряд исторических закономерностей, например, внутренние и внешние противоречия буддийских тибето-монгольских сообществ в периоды правления китайских династий Юань и Цин. Соискателем вводится в научный оборот теоретическое понятие – *буддийская историография личности*, опирающееся на ряд специфических буддийских представлений относительно жизни выдающегося человека (первое «историческое» упоминание, теория повторных рождений, описание прошлых жизней – джатаки и связанные с ними пророчества). Ввод в научный оборот данного понятия, лежащего в основе всех жизнеописаний монаха перерожденца в буддийской литературе Внутренней Азии, позволит по-новому оценить буддийские биографические произведения. Применительно к проблематике исследования результативно использован комплекс общенаучных и специально-исторических методов, в частности, источниковедческий, историко-системный, историко-сравнительный, археографический методы. Их использование определялось необходимостью анализа различных особенностей изучаемого произведения, без которого не представляется возможным комплексное исследование биографии выдающейся исторической личности Дже Цонкапы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они расширяют научные представления об истории буддизма Внутренней Азии, специфики буддийской агиографической литературы. Содержащиеся в работе материалы и выводы важны для дальнейших исследований по источниковедению в области буддийской тибето-монгольской литературы, а также будут востребованы в учебном процессе ВУЗов и средних учебных заведений при составлении и чтении курсов лекций по истории, культуре, литературе Тибета и Монголии.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что диссертационное исследование базируется на комплексном, объективном изучении широкого спектра источников на языке оригинала по данной теме,

10-томный сумбум Чахар-геше, в который вошли сочинения на тибетском языке.

За решение научной задачи - комплексный источниковедческий анализ трактата «“Большого намтара” Чахар-геше (1740-1810) как источника по изучению биографии Дже Цонкапы», присудить Тушинову Б. Л. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав диссертационного совета, проголосовали: за – 21, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета



*Базаров*

Базаров Борис Ванданович

Ученый секретарь

диссертационного совета

*Жамсуева*

Жамсуева Дарима Санжиевна

28 апреля 2023 г.